

免 责 条 款

我们努力提供准确的条约信息并定期核查、更新，但仍难以保证数据库中的条约信息与条约正式文本完全一致。对于使用本数据库信息可能导致的损失或法律纠纷，我们不承担任何责任。感谢您的理解和支持。

中国和索馬里联合公报

中华人民共和国国务院总理周恩来，应索馬里共和国政府阿卜迪拉希德·阿里·舍馬克总理閣下的邀請，于一九六四年二月一日至四日在索馬里共和国进行了正式訪問。陪同訪問的有副总理兼外交部长陈毅元帅和其他高級官員。周恩来总理一行受到了索馬里政府和人民的殷勤接待和热烈欢迎。

周恩来总理热烈贊揚索馬里共和国在繼續反对殖民主义势力、維護民族独立和国家主权以及建設国家方面所取得的显著成就，并且祝願索馬里人民今后取得更大的成就。

两国政府领导人討論了当前的国际問題，并且在有关維護亚洲和非洲的和平和安全的問題上取得了完全一致的意見。

双方领导人回顾了自万隆會議以来国际舞台上的发展情况，并且认为，召开第二次亚非會議的时机已經成熟，應該为此进行积极的准备。

两国政府确信下述原則，即不同政治、社会、經濟制度的国家和平共处，对于維護世界和平和促进相互了解，是必不可少的。为了防止又一次的世界战争，必須同帝国主义的侵略政策和战争政策进行

堅持不懈的鬥爭。

雙方領導人主張全面禁止和徹底銷毀核武器，並且認為，兩國政府應該繼續支持使非洲成為無核武器區的一切措施，作為實現這一目標的一個步驟。

雙方領導人回顧了非洲各國人民爭取自由和獨立的鬥爭，並且重申，兩國政府決心加強努力，以完全消除在非洲的一切形式的帝國主義、殖民主義和新殖民主義。

雙方領導人認為，非洲和亞洲大陸上外國軍事基地的存在，是對國際和平和諒解的嚴重威脅。雙方同意，兩國政府將繼續大力爭取撤銷這些基地。

索馬里領導人重申，索馬里政府全心全意地支持恢復中華人民共和國在聯合國的合法權利，並且重申，索馬里政府將為此繼續努力，直到這個問題獲得解決為止。

雙方重申，毫不含糊地支持擴大亞非國家在聯合國主要機構中的席位，使亞非國家在國際上的主張能夠得到平等的、同它們的重要性相稱的反映。

兩國領導人對南非的種族隔離和種族歧視政策表示遺憾和強烈的譴責，並且重申堅決支持南非人民爭取平等權利和民族解放的鬥爭。兩國領導人同時還譴責非洲其他地區和其他一切地方的種族歧視。

兩國領導人就擴大兩國經濟和文化關係的方式方法交換了意見。關於外援問題，雙方一致認為，這種援助必須符合平等互利的原則，不得附帶政治條件或特權。

周恩來總理鄭重表示，中國在處理同非洲國家的相互關係中，一貫根據和平共處五項原則和萬隆會議十項原則，堅持不渝地採取以下的立場：一、支持非洲各國人民反對帝國主義和新老殖民主義、爭

取和維護民族独立的斗争。二、支持非洲各国政府奉行和平中立的不結盟政策。三、支持非洲各国人民用自己选择的方式实现統一和团結的願望。四、支持非洲国家通过和平协商解决彼此之間的爭端。五、主张非洲国家的主权应当得到一切其他国家的尊重,反对来自任何方面的侵犯和干涉。

双方领导人确信,正如舍馬克总理一九六三年对中国的友好訪問一样,周恩来总理对索馬里共和国的友好訪問,对进一步加强中索两国人民的友誼和发展两国友好合作关系,作出了重要的貢獻。

周恩来总理代表刘少奇主席邀請亚丁·阿卜杜拉·欧斯曼总统閣下訪問中华人民共和国。总统閣下愉快地接受了这一邀請。

一九六四年二月四日于摩加迪沙